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Az igazságügyi politikáról.
Irta: Sebess Dénes, orsz. gyűlési képviselő.

Kolozsvár, augusztus 5.

Forrongó politikai élet, társa­
dalmi erők erőltetése, pártok és 
irányzatok összeütközése jelzik az 
uj Magyarország kialakulását. Amit 
az 1848 be nem fejezhetett s amit 
megakadályozott az 1867, mindaz 
követelőleg tör elő. Uj irányesz­
mék keletkeznek, intézmények avul­
nak el.

A társadalmi és nemzeti szer­
vezkedés lázas munkája közt saj­
nosán nélkülözzük a céltudatos, 
bátor igazságügyi alkotásokat. Né­
pünk java idegenbe vánd tol, mert 
a hazai föld el nem tar:ja, vagy 
munkát nem talál.

A földbirtok természetével meg 
nem egyező hitelszervezet megsem­
misítette középosztályunkat. Örö­
kösödési törvényeink az egy haza 
területén külömbözők. Magyar jo­
gunk nincs, ellenben osztrák magán­
jog uralma alatt él jó része a ma­
gyarlakta földnek.

Folyik a magyar magánjog ko- 
difikációja igen szép sikerrel, halljuk 
a vigasztalást. De mit érünk vele, 
ha bármily tökéletes, csiszolt és 
gondos munka fog tizenöt-husz év 
múlva a tudósok kezei alól kike­
rülni — ha addig birtokjogunk 
tarthatatlan szervezete lehetővé te­
szi a magyar föld kisajátítását ide­
gen állampolgárok részére. Hohen- 
lohe herceg majd alkalmazkodik az 
uj magyar magánjoghoz, de a ma­
gyar föld régi gazdái rég a tenge­
ren túl lesznek.

Köztudomású dolog a nemze­
tiségi bankok akciója. Szívós, céltu­
datos munkával szolgálják saját faji 
érdekeiket. A magyar földet lassan- 
kint megszerzik, telepítenek és par­
celláznak. Iparos, kereskedő gene­
rációt nevelnek — orvosokat, ügy­
védeket, gazdákat taníttatnak. Min­
denütt diadalmasan nyomulnak előre. 
A magyar földbirtok szabad pré­
dájuk, mert mig a törvényhozás a 
naszódmegyei havasok örök feloszt­
hatatlan tulajdonosául az oláh ha­
vasi községeket tette, mig a szá­
szok ama jogát, hogy községi va­
gyonukat közvagyonként kezeljékTÁRCA.

Memento.
— Irta : Révai Károly. —

Mikor Dobolyi Géza, a gazdag gencsi 
földesur 1884-ben megnősült, nem voit 
boldogabb ember három napi járó földön ! 
feleségét, a gyapai jószágigazgató leányát, 
legszebb leánynak tartották a megyében. 
S e tekintetben tökéletes igazuk volt; mert 
Kormos Ilona sugár alakja, aranyos szőke 
haja, nagy kék szeme messzi földről csalo­
gatta a gavallérokat a gyapai pusztára, mig 
végre Dobolyi Géza került ki győzelmesen a 
versenyből.

Országra szóló lakodalmat tartattak; 
Kormos Balázs jószágigazgató ur kitett ma­
gáért. Tehette is, mert volt pénze elég; 
meg aztán a szép Ilona, egyetlen leánya 
volt, nem illett volna, hogy fösvénykedjék. 
A sok versenyző gavallér kénytelen-kellet­
len belenyugodott Ilona választásába s bár 
fanyar mosolylyal, mégis üdvözölték a bol­
dog vőlegényt, sőt rogyásig táncoltak a 
Dobolyi lakodalmán. Különösen Sárlai Laci 
tüntette ki magát, kí a versenyben alig 
egy araszszal maradt a boldog Dobolyi 
Géza mögött. Beszélték is akkoriban, hogy 
Hona Sarlai Lacit választotta, de Kormos 
Balázs ur többre becsülte a gazdag földes- 
urat, mint Lacit, kinek mint főszolgabíró­
nak elég szép állása volt ugyan, de egy 
talpalatnyi földet sem mondhatott ma­
gáénak.

Azt is beszélték, hogy a szép Ilona 
sokat sirt az apai hatalom ilyetén rendel­
kezése miatt, de hát utóvégre is bele­
nyugodott mint engedelmes, okos leány s 
oda nyújtotta kezét Dobolyinak.

Hogy szivében mit érzett ? azzal ugyan 
nem törődött senki. Azt mondták: majd 
megszokik, elfelejti. Lacit, ha nem lesz al­
kalma vele találkozni; meg aztán Géza érti 

a köz javára, addig a magyar köz- 
birtokossági vagyont tőkepénzes 
vállalkozók szabad prédájává tette 
Erdélyben, a legveszélyesebb ponton.

A létminimum kérdése, a pa- 
raszt-hitbizományok kérdése, ka­
taszter, telekkönyvek rendezése egy 
agrikultur állam elsőrangú feladata. 
És mi az előadói székből azt hall­
juk, hogy az igazságügyi politika 
stabilis, a budget normális, kiadá­
sok nem emelkednek. A kényszer- 
birtokváltozások ijesztően növeked­
nek, megindult a föld lábaink alatt 
és azt halljuk, hogy a bíróságok 
most nagyon gyorsan fejezik be 
pereiket és a percentuális arány is 
kedvező.

A helyes igazságügyi politika 
a nemzeti erők kifejtésének és tár­
sadalmi konszolidációnak legfőbb 
eszköze. Nem statisztikai 
hivatalok kellenek nekünk, 
hanem önérzetes, megelé­
gedett és okos bírák. Nem 
tömegtermelést akarunk az ítélet­
hozataloknál, hanem igazságos és 
jó ítéleteket kérünk. Nem félénk ta 
pogatózás, régi alkotások foltozga- 
tása, de uj irányok kellenek a jog 
terén. Uj irányok, melyek számol­
nak a változott társadalmi hely­
zettel és a nemzet érző és szenvedő 
testébe öntenek uj vért, uj erőt. 
Nem idegen doktrínák, német és 
francia másolatok, de népünk egyé­
niségével, jellemével megegyező al­
kotások kellenek.

Verbőczi nemzete nélkülözi egész 
seregét a fejlődéséhez, megerősödé­
séhez szükséges törvényalkotások­
nak. Itt tenni — alkotni kell és 
pedig gyorsan. Politikai harcaink 
alig adnak időt alapvető polgári 
munkára. Minden gondolkodó elme 
szívesen látná e működésében az 
igazságügyi kormányzatot. Elég volt 
a habozásból.

Különben hasztalan építik a 
fényes törvénykezési palotákat, sza­
porítják a bírák számát, töltik meg 
a fogházakat. Az általános társa­
dalmi züllésnek és elszegényedés­
nek nagy részben hiányos törvé­
nyeink az okai. Alapjában kell or­
vosolni a bajt, nem pedig tetszetős 
külső cicomával.

a módját, hogyan kell magát megkedvel 
tetnie.

Nem is emelhetett kifogást vőlegénye 
ellen; mert Dobolyi Géza szalmájában volt 
olyan gavallér mint Sarlai Laci. Magas, 
vállas alakja, hullámos, göndör szőke haja, 
rózsás arca pompásan illett a sz'p meny­
asszony alakjához; holott Sarlai Laci mint 
ha egy ujjnyival kisebb termetű lett volna 
Ilonánál, s köpcös, kissé elhízott alakja, a 
sugár leány melleit feltűnő ellentétet ké 
pezett.

De csillogó fekete szemében volt va 
látni bűvös erő, mi megragadta a szép 
Kormos Ilona szivét.

A regényes hajlamoknak, az ábrándo 
zásoknak véget vetett az országra szóló la 
kodalom. Három nap és három éjjel húzta 
a csabai cigány, s a legújabb mulatozó 
Sarlai Laci volt az egész társaságban. Csak 
mikor harmadnapon reggel oszladozni kez­
dett a duhaj fiatalság, akkor komolyodott 
el; oda ment a boldog vőlegényhez, s csön­
des, szomorú hangon szólt hozzá, de úgy, 
hogy a szép asszonyka is hallhatta:

— Nó Géza, neked kiderült, nekem 
befellegzettI De vigyázz, nehogy nekem ki­
derüljön, s neked besötétedjékI

Azzal kezet fogott a szép asszonyká 
val, pár percig mereven nézett annak sze­
mébe, aztán lehajolt, s egy forró csókot le­
helt a hófehér kis kézre.

A kastély előtt ficánkoltak a hintókba 
befogott lovak; a fiatalság egy része alig 
tudott megválni a boros asztaloktól; még 
egy utolsót, s még a legutolsót töltögették 
a poharakba, mig végre a Rákóczi induló 
hangjai mellett fölugráltak a kocsikba, s 
neki vágtak a gyapai pusztának.

A Salai pár sokáig állott a kastély 
előtt, s belenézett a végtelen pusztába, mig 
a távoli homály elnyelte a robogó kocsisort.

Akkor aztán előhajtott a Dobolyi Géza 
négyes fogata; a szép almásszürkék fölvol­
tak pántlikázva. Az öreg Kormos Balázs 
megölelte leányát, s sokáig szivére szorí­

obszaojtoles
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás, —- 
Budapest, aug. 4.

Éppen csakhogy tanács? < zái-képes a .t. 
Ház; negyvenné! azonban íöbjten már nem 
igen vannak. Ilyen nagy ríszvétlenség köze­
pette kezdődik meg az ülés.

Az igazságügyi tárca.
Nyomban rátérnek az igazságügyi költ­

ségvetésre, a melyhez elsőnek Nessi Pál be­
szél. Nessi azon kezdi, hogy nálunk az igaz­
ság vajmi gyönge lábon ál. Ha akad olyan 
naiv ember, a ki keresésére indul, aligha 
akad nyomra. Ennek egyik főoka ott van, 
hogy a bírák túl vannak terhelve és nem 
szentelhetik magukat teljesen nagy felada­
tuknak. Konkrét eseteket hoz fel, a mezek­
ből kiviláglik, hogy a bíró inkább rubriká­
kat kitöltő gép, mint igazságoszló biró. Ada­
tokat sorol föl arról is, milyen gyatra a 
birák helyzete; már igazán itt lenne az ideje, 
hogy segítsenek rajmk. Ezután arról beszél, 
milyen hiányai vannak a büntetőtörvény- 
könyvnek és a bűnvádi perrendtartásnak. 
Különösen a vádtanács intézményénél van 
sok kívánnivaló. Kéri a minisztert, hogy — 
a mennyiben lehetséges — a saját hatás­
körében szanálja a fajokat. Kifogásolja azt 
is, hogyha a rerdőrség valakit letartóztat, 
a lapok hasábos tudósításokat írnak erről; 
másnap pedig az ügyészség szabadon bo­
csátja az illetőt, mert nem lehetett ellene 
semmit sem megállapítani. De már ekkor 
az áldozat erkölcsileg is, anyagilag is tönkre 
van téve. Ilyen visszaéléseket nem szabad 
tűrni. Megvédelmezi az esküdtszéket Bizony 
Ákossal szemben.

Ariim Mihály: Az igazságszolgáltatás­
nak azokat a szabályait ismerteti, a melyek 
nagyon terhesek a népre. Reformokat ajánl, 
melyekkel az igazság megsértése nélkül is 
sokban lehetne könnyíteni a bajokon. Szól 
az uzsocatörvényről, a zálogházakról, az 
ingatlan bekebelezésekrö', de főképen az 
uzsorásokról. Ezt az Jtkorott fajtát — 
mondta — magostól ki kellene pusztítani. 
A végrehajtási törvény teljesen nélkülözi a 
humánizmust. Eseteket mond a Felvidékről, 
a hol a szegény népet még az ág is huzza. 
A költségvetést nem fogadja el.

Elnök : A vitát bezárja.
Mohonyi Gyula előadó Nessi Pállal 

szemben kijejenti, hogy jogosan fejezi ki az 
Igazságszolgáltatás menete fölött a megelé­
gedését. Az igazságügyminiszlerium az ad­
minisztráció terén óriási haladást mutat fel. 
Ö nem a miniszter, de a pénzügyi bizott­
ság előadója. Kritikát is gyakorol, hiszen 
felhívta a miniszter figyelmét a kúriai hát­
ralékok dolgára is. A beadott határozati ja­
vaslatokat elvetendőknek tartja. — Bizony 
Ákos a polgári törvénykönyv elkészülését 
sürgeti, de hiszen ezt óhajtjuk mindnyájan 
szívből. Di gondolják meg, hogy ez a pol­
gári törvénykönyv ezen paragrafusnál több 
részből áll s óriási nehézségekkel jár. Eddig 

totta; vejének kezet nyújtott, s férfiasán 
megrázta.

— Legyetek boldogok!
Többet nem is szólott, a négy szürke 

röpítve vitte őket a gencsi országúton.
Tizenkilenc év lelt el azóta; a híres 

lakodalomra alig emlékezeti már valaki. 
Kormos Balázs is megtért őseihez, oda tet­
ték nője mellé a gyapai családi sírboltba. 
Tizenkilenc év óta volt a szép Ilona Dobo­
lyi Géza neje, de tizenhét év óta megvoltak 
halra egymásra nézve!

A nagyságos urnák telj-seq elkülöní­
tett lakosztálya volt, három szoba a kertre 
nyíló ablakokkal és ajtóval, a nagyságos asz- 
szony elől lakott két leányával, csak az ebédlő 
volt közös, hol mindennap háromszor pon­
tosan megjelent a házi ur; reggelizett, ebédelt 
és vacsoráit családja körében; némán, egyet­
len hang nélkül ült a helyén, gyorsan elvé­
gezte az étkezést, megcsókolta két leánya 
homlokát, nejére egyetlen pillantást sem 
vetett, aztán megint visszavonult külön lak­
osztályába.

És ez a jelenet 17 év óta naponként 
megismétlődött!

Szörnyű mélységnek kellett tátongania 
a házastársak közt, hogy azok ily hosszú 
idő óta soha egymással nem beszéltek. 
?Mintha nem is ismerték volna egymást. A 
két viruló szép leány, kik ikertestvérek vol­
tak, a szülők ellenséges viszonya miatt so­
kat szenvedett; valóban szánandó helyzetben 
voltak.

Szüleikkel csak külön-külön értekez­
hettek, mert az étkezési idő alatt dermesztő 
némaság honolt az ebédlőben s csak a fel­
szolgáló cselédség lábainak halk kopogása 
jelezte, hogy élő emberek vannak jelen. S 
ez a viszony mély behatással volt lelküle­
tűkre ; valami szomorú báj ömlött el szép 
arcukon. Mert bájos két leány volt. Töké­
letesen anyjuk szépségét örökölték; egyforma 
magas sugár alak volt mindkettő, hosszú, 
kissé rőtbe játszó szőke hajjal, nagy kék 
szemekkel, üde rózsás arccal.

Addig, mig a főváros egyik előkelő

százegy konferenciát ‘artot'ak s még csak 
a felét sem intézték el az anyagnak.

Plósz beszéde.
Plósz Sándor : Legnyomatékosabb 

Sebess Dénes vádja, a ki azt vetette a sze­
mére, hogy normább budgettel jött a Ház 
elé. Körülbelül azt mondta ezzel, hogy 
semmi haladást nem mutathat fel, de tö­
rekvése sincs erre. Nehéz a helyzete, de 
azért felhozza, hogy a képviselőház előli 
fekszik a polgári perrendtartás tervezete, 
melyre 40 év óta hiába várnak. Azt mondja 
az ellenzék, azért nem tárgyalják, mert 
nincs idő erre, Tisza nem engedi. (Nagy 
zaj.) Kérem, ez idén lavaszszal is lett volna 
idő erre bőven. A mint a parlamenti viszo­
nyok ezt engedik, rögtön elő is veszi. A 
30. §-hoz igenis ragaszkodik. Ebben a kér­
désben Neumann Ármin nem adott be kü­
lönvéleményt. De hiszen ezt a kérdést an­
nak idejében a Ház majd megvitathatja. 
Folyik a munkálat a perrendtartás életbe­
léptetési javaslata felett is, a mit a javaslat 
parlamenti tárgyalása előtt b i fog nyújtani. 
A polgári törvénykönyvnél fontos körül­
mény, hogy ez kellő alapossággal vitattassék 
meg, hiszen ez talán évszázadokra rendezi 
magánjogi viszonyainkat. Mihelyt a perrend- 
tarlási javaslat törvény lesz, minden gond­
jával azon lesz, hogy kidolgozza a polgári 
lörvéoykönyv anyagát. Hiszi, hogy az, a ki 
azl a miniszteri székből be fogja nyújtani, 
már nagyjában készen kapja tőle a munkát. 
(Mozgás.) A végrehajtásoknál az ügyvédi 
kényszert korlátozni fogja. (Helyeslés.) A 
telekkönyvek reformjára nagy gondja lesz, 
hiszen visszás dolog, hogy Magyarországon 
ebben a par excellence földművelő államban, a 
föld viszonyait osztrák törvény és osztrák 
rendelet szabályozza. Ö már három idevo­
natkozó törvényjavaslatot készített. — De 
ezeknek a polgári törvénykönyv illető ré­
szeivel összhangzásbau keli lenniük tehát a 
bizottság ezeket a panaszokat előbb le fogja 
tárgyalni, hogy a telekkönyv jogi viszonyai 
minél előbb rendeztessenek. A betétszer­
kesztés kérdésének megoldása szintén rövid 
idő kérdése.

A büntetőtörvény novellája már régen 
folyik. Mír évekkel ezelőtt adtak be javas­
latot s azóta nem szünetel a munka. Nem- 
régibben megbízott egy szakférfiút, hogy a 
meglevő javaslatokból tervezetet készítsen, 
melyben föltételes elítélés, a fiatalkornak 
bűnözése és más fontos elvi kérdések is 
elintéztetnek. Eddig a fiatalkornak büntetése 
jiviióinlézetekben merült ki. Ezt a minisz­
ter a mi viszonyainkra nem találja megfe­
lelőnek, hiszen a javítóintézeteink száma a 
fi talkoru bűnösökhöz képest aránytalanul 
csekély. Ô a javítóintézetek fejlesztésére 
nagy súlyt helyez, de gondoskodni akar a 
fiatalkorú bűntettesek büntetéséről azáltal 
is, hogy számukra külön fogházat emel.

Az esküdtszékek eltörlésére vagy kor­
látozására nem is gondol. (Nagy helyeslés.) 
Az a véleménye, hogy hatáskörét a közön­
séges bűntetteknél is kiterjessze. (ÉljenI) A 
j igorvoslati rendszert azonban javítani kell. 
A Kúria restánciáinak ebben a rendszerben 

nevelőintézetében voltak, eléggé boldognak 
érezlék magukat, de a nyári szünidőkön, 
a mikor otthon töltöltek pár hetet a nyo­
masztó légkörben, — a park százados fái 
sok sóhajtásnak s még több könyhullatás- 
nak voltak tanul. Alig is várták, hogy visz- 
szatérjenek az intézetbe, hol a tanulás mel­
lett mégis volt némi mulatságban részűk.

De hát ennek is vége szakadt. Mikor 
a 18 ik évet betöltötték, véglegesen haza­
kerültek a szomorú házba, mely sz rnyübb 
volt reájuk nézve, mint egy bezárt ko­
lostor.

Természetszerűleg legtöbb időt any­
jukkal töltöttek együtt; a két leány átölelte 
kélfelől a bánatos asszonyt s sokszor órák 
hosszáig sétáltak az árnyas fák alatt, s 
meleg szeretettel igyekeztek anyjuk halvány 
arcára egy mosolyt csalni.

Aztán volt még egy különös jelenség
Dobolyi kastélyban, mely kiváncsi embe­

reknek, kik valaha ott megfordultak, sok 
találgatásra adott okot. Ugyanis minden aj­
tón maradandó vastag betűkkel föl volt 
írva: 1886 junius hó 10-ike. S nemcsak a 
belső, egymásba nyíló szobák ajtaján, ha­
nem a hosszú folyosókon is, a nagy üve- 
gés ajtókon s a cselédség lakosztályán is 
olt díszelgett ez az évszám, mint egy ha­
talmas Memento !

Tehát esküvőjük után két évre kellett 
valaminek történnie a kastélyban, mi ezen 
évszám megörökítését vonta maga után.

Senki nem tudott erről felvilágosítást 
adni; a cselédség utján kiszivárgott ugyan 
mindé féle hir, de az nagyrészt csak ta­
lálgatás volt. Régi barátjaik, kik az első 
két évben házukba jártak, — lassanként 
elmaradoztak; a hideg fogadtatás, a vissza 
nem adott látogatások eléggé kimutatták a 
jó barátoknak, hogy Debolyiék a további 
ismereltséget nem óhajtják.

Öreg cselédek emlékeztek vissza 1886. 
junius 10-ére. Valami nagy mulatság volta 
kastélyban, sok vendég volt jelen a kör 
nyékről, a társaság csak reggel felé kezdett 
oszladozni, meglehetős virágos kedvben. 

is egyik okát kall keresni. A semmiség! 
: maszekról azt hitték, hogy két tanács 
könnyedén elintézi azokat, pedig öt tanács 
: m végzett azokkal, ügy akarja a semmi­
ség! panaszok dolgát reformálni, hogy a já- 
rásbirósági ügyekben érkezett semmiségi 
panaszokat a tábla intézze. A Kúria mun. 
káját belterjesebbé akarja tenni azzal, hogy 
némely ügyben hivatalból kell eljárnia.

Az ügyvédi rendtartás dolgában az el- 
‘enzéktöl egy életrevaló tanácsot nem ka­
pott. (Mozgás.) A biturkációnaK semmi ér- 
telme nincs. Az ügyvédek nagy száma a 
legnagyobb baj. Az ügyvédi és bitói vizsga 
egységesítése munkában van s az őszszel be 
fogja nyújtani. Ennek meg lesz az a ha­
tása, hogy megnehezíti a joggyakorlatot az­
zal, hogy mindenkinek kell egy évet a bi- 
lóságnál díjmentesen szolgálni és az ügy­
védi vizsgálat után két évi utógyakorlat 
lesz. Az ügyvédi nyugdíjnak nem volt nagy 
barátja. De végre is annyira sürgették, 
hogy kénytelen volt kezébe venni a dol­
got. — A kérdés most tárgyalás alatt áll 
s az ügyvédi kamarák nyilatkozatai után 
állást foglal.

Az életbeléptetési törvény a vándor- 
birák intézményét is kreálja. Persze, ez 
azért nem azt jelenti, hogy egészen a ház­
hoz szállítják az igazságszolgáltatást. Ha­
nem a járásokat beosztják szakaszokra 
s azokban bizonyos időközökben megjelenik 
a biró.

Felhozták a bírák nagy számát. Ezzel 
szemben hivatkozik statisztikái adatokra, 
melyek szerint minden nyugati államban 
több a birák száma, mint nálunk, a hol 
pedig ezekre több a szükség. — Különben 
kérdés, kit tekintsünk mi bíráknak. Ha a 
községi bírákat idevesszük, akkor nekünk 
mindenesetre igen sok a biránk. Hogyan 
képzelik el, hogy az ügyeknek iszonyú szá­
mát 300 biró például — ennyire hivatkoz­
tak — elintézhetné.

A büntetőtörvénykönyv reformja tár­
gyában kijelenti, hogy a munkálatok folya­
matban vannak. A reformálásnál nagy te­
kintettel lesz a fiatalkorú bűnösök bünteté­
sére. A javítóintézeteket meg kellene ket- 
tőztetoi, héromszoroztatni, ez pedig tetemes 
költségekkel járna. Dacára, hogy ő a javitó- 
intézelekre nagy gondot fordít, nem áll 
módjában újabb intézetek felállítása. Gon­
doskodni keil egy külön fogházról, ahol ha 
nem is egy jövőre való kiképeztetésben 
részesülnek a 13 — 14 éves bűnösök, ha­
nem oktatás utján bizonyos tekintetben ja­
víttassanak. Az esküdtszéki intézmény el­
törlésére nem is gondol. Szerinte az es­
küdtszékek csak akkor lesznek életképesek, 
ha nem megszorítani, hanem kiterjeszteni 
fogjuk hatáskörét. (Helyeslés a Ház minden 
oldalán.) A kúria restanciáiról szólva kije­
lenti, hogy azoknak megszüntetéséért is 
mindent meglesz. Nem helyesli azt sem, 
hogy a válóperek a táblák hatáskörébe bo- 
csájtassanak, mert ezek a változások csak 
késleltetnék az ügyek elintézését. Az ügy­
védi nyugdíjintézményre megjegyzi, hogy 
a maga részéről e dolognak nem nagy 
barátja.

Arra is emlékeztek, hogy Sarlai Laci 
már éppen indulóban volt, mikor a háziúr 
pár pillanatra visszaszólította; jó kedvvel, 
mosolyogva vonult a két férfi egy külön 
szobába, s valami fölött halkan, titkosan 
értekezett. Aztán Dobolyi barátságosan ki- 
kisérte a főszolgabírót, kezet fogott vele, s 
elbúcsúzott tőle. A fiatalság vagy része már 
a kocsikban elhelyezkedett s borízű hangon 
énekelték a „szép asszony nótáját", ki 
kendőjét lengetve állott az üveges folyosón. 
Mikor aztán az utolsó kocsi is kirobogott 
a kastély udvaráról, Dobolyi Géza arca 
teljesen megváltozott. Fakó sápadtság ön­
tötte el, ajkai remegtek; fáradtan, szomo­
rúan ment nejéhez, ki még akkor is moso­
lyogva állott a folyosón, — karonfogta s 
levezette a kis kerti pavillonba. Csak késő 
dél falé jöltek ismét elő. A ragyogó szép­
ségű Ilona halotthalvány volt, szemei be­
estek, arcán fájdalmas barázdák képződtek; 
a pasillonoan eltöltött pár óra alatt mintha 
egy évtizedet élt volna át.

Csüggedten, mély szomorúsággal ha­
ladtak föl mindketten a kastély lépcsőin; 
Dobolyi a gyermekszobába sietett; megölel­
te, megcsókolta az alvó ikreket, aztán szo­
báiba vonult.

Aznap délután már festette az aszta­
los az ajtókra a Mementót.

Enynyit tudtak az öreg cselédek be­
szélni, de okát egyik sem tudta adni, még 
csak nem is gyanította. Ez volt egyúttal az 
utolsó társas összejövetel Dobolyiéknál, a 
gencsi kastélyban.

Eleinte természetesen sokat beszéltek 
a Dobolyiék viszonyáról; de az idő las­
sanként megőröl mindent; a sok találgatás, 
cseiédpletyka, híresztelések elnémultak a 
forgandó idővel s végül már senki sem tö­
rődött az egész dologgal. Megszokták Do- 
bolyiékat úgy tekinteni, mint a kik meg­
vannak halva a társadalomra nézve.

*
Három emberi lény volt csak az egész 

földkerekségén, kik az 1886. évi junius 
10-iki katasztrófa történetéi tudták: a szép
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Nessi Pál: Mi sem!
Plősz Sándor igazságügyminiszter: 

Azonban annyi esetben kérelmezték ezt, 
hogy kénytelen volt belefogni. Ha majd az 
ügyvédi kamarák jelentései beérkeznek, ak­
kor fog az ügyben állást foglalni. Nem 
osztja Gál Sándornak a birák számának 
emelésére vonatkozó nézetét. Nagy tévedés­
ben volt, a mikor Angliával hasonlította 
össze a mi állapotainkat, a hol 100.000 
emberre 54 bitó esik. Ezek külön, speciális 
viszonyok. Ha mi a községi bírákat, árva­
széki ülnököket is számítjuk, mi is felmu­
tatnánk ilyen arányt. Az albirói állások 
megszüntetését sem helyesli. Az albirák 
mindannyian kifogástalanul végzik köte­
lességüket. — Hogy ezek fiatalemberek 
rendszerint, arra csak az a megjegyzése, 
hogy ha valaki 25—30 éves korára nem 
tanult meg bíráskodni, 60 esztendős koruk­
ban sem fognak. A telekkönyvvezetőket is 
szaporitta, mert belátta, hogy nagy segítsé­
gükre vannak a bíráknak. A VII. fizetési 
osztályba sorolt birák számának szaporítá­
sát is helyesli, hogy ezzel is javittassék a 
birák anyagi helyzete. Az előléptetésekkel 
sem lehet rohanni. Szilágyi alatt megtör­
tént, hogy 3 évi bírói működés után tábla- 
birói rangba jutott valaki. Hát ez az ő mi- 
nisztereskedése alatt nem történt meg.

Egy hang balról: Elég baj !
Pl ősz miniszter: Elég baj ? Hál én 

azt mondom, hogy az ilyen állapotokkal 
tönkre lehetne tenni Magyarország egész 
bírósági rendszeréi.

Felkiáltások a baloldalon: Egy kis 
protekció kell csak.

Plósz miniszter erre a közbesz.látra 
kijelenti, hogy a protekciónak soha nem 
volt barátja. Sokan aprehendálnak is reá, 
hogy az ajánló leveleket föl sem bontja. 
(Helyeslés a jobb oldalon). Összehasonlítást 
tesz a mnlt és a jelenlegi kormányzat 
eredményei között. Arra a meggyőződésre 
jut, hogy az igazságügyi kormányzat olyan 
eredményeket tud felmutatni, mint a milyen­
ről az előtt álmodni sem lehetett. (Helyes­
lés a jobboldalon.)

Lengyel Zoltán: A statisztika csal!
Plósz miniszter tiltakozik a vádak 

ellen, mert csak a vak nem láthatja a ha­
ladást. (ügy van a jobb oldalon.) Részlete­
sen ismerteti munkáját. Kimutatja, hogy a 
judikatura terén is nagy a haladás. A res- 
tánciák nagyon apadtak és mindent elkö­
vet, hogy a jövőben is ebben a mederben 
folyjon az igazságszolgáltatás.

Lengyel Zoltán: Dehogy is apadtak!
Plősz miniszter: Hogy nem apadtak? 

Hisz a napokban a baloldalról még olyan 
felszólalás is történt, hogy olyan gyors az 
igazságszolgáltatás, hogy az adósnak ideje 
sincsen ügyének rendezésére. (Nagy derült­
ség.) ígéri, hogy mindent elkövet a bajok 
orvoslására. Kéri a javaslat elfogadását, a 
tárgytalanná vált határozati javaslatok elve­
tését. (Éljenzés a jobboldalon.)

A Ház a költségvetést megszavazza.
Bizony Ákos a miniszter megnyug­

tató kijelentéseinek hatása alatt visszavonja 
határozati javaslatát. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Ezután elvetették Sebess Dénes hatá­
rozati javaslatát, mely után rátértek a tör­
vényjavaslat részletes tárgyalására.

A törvényszékek és járásbíró­
ságok tételénél

Olay Lajos a szövetkezetek bejegy­
zése eben szól.

Plósz Sándor igazságügyminiszter ki­
jelenti, hogy a perrendtartással ezt a kér­
dést is szabályozni fogja. Az ügyet rövid 

asszonyka, a szerencsétlen férj és Sarlai 
Laczi. De ennek a három lénynek leikébe 
örökre el volt temetve a gyászos esemény; 
soha áruló szó el nem siklott ajkaikról.

Szegény Dobolyi Gézának 17 év óta 
mindennap eszéb?. jutott az a szörnyű pil­
lanat. Oly élénken látta maga előtt lezaj­
lani az eseményeket, mintha csak tegnap 
történt volna. Az az utolsó mulatság az ő 
halotti tora volt. Eszébe jut minden leg. 
kisebb részlet, még a dalok is a fülébe 
csengenek, miket a fiatalság akkor énekelt. 
Bucsuzóban voltak éppen; a megyebeli fia­
talság az utolsó pohárka konyakot üritgette, 
mikor ő, mint gondos házigazda, kiment 
egy pillanatra, hogy a kocsik iránt intéz­
kedjék. Véletlenül-e, vagy szándékosan, nem 
az üveges folyosón ment végig, hanem há­
tul került, a kert felé nyíló ajtón.

A mint kilépett, hirtelen megállóit, 
mert suttogó szavakat hallott a kertben. 
Pár pillanatig mozdulatlanul hallgatta a 
suttogást; egyszerre megvillant szeme előtt 
nejének fehér ruhája; megrendülve nézett 
oda. A jázmin bokrok mellett Sarlai Laci 
állott, s a szép Ilona, az ő szemefénye, 
vad szenvedéllyel csüngött a férfi nyakán, 
ki mámorosán csókolgatta az asszony arcát, 
szemét, ajkait.

Első pillanatban arra gondolt, hogy 
fegyvert ragad, s mindkettőt feteriti és saját 
szivébe is golyót röpít, hadd pusztuljanak 
el mindhárman; de aztán eszébe jutottak 
az ártatlan ikerlánykák, kik szülők nélkül 
maradnának e hitvány földön! Nem tudta 
tovább nézni ezen undorító jelenetet, mely 
fölháboritotta minden csöpp vérét; neszte­
lenül visszatért a terembe, a bucsuzkodó 
fiatalsághoz, hová pár perc múlva Sarlai is 
visszatért.

Azalatt a kocsik előállottak; a fiatal­
ság zajongva, énekelve vonult ki, s a ko­
csikból kendőkkel integettek a szép házi 
asszonynak, ki mosolyogva jelent meg az 
üveges folyosón.

Az utolsó pillanatban, mikor már 

idő alatt tanulmánya tárgyává teszi és nem­
sokára abban a helyzetben lesz, hogy a 
törvénvjavaslatot a Ház asztalára tegye.

Visontai Soma helyesli, hogy az 
igazságügyminiszter megvédte az esküdtszé­
keket. Csodálkozik, hogy Bizony Ákos, egy 
függetlenségi képviselő az esküdtszékek el­
törlése mellett beszélt. Hisz a március 15-iki 
12 pontnak egyikében a 48-as ifjúság kö­
vetelte az esküdtszékekeket. Hosszasan po­
lemizál beszédje többi részével is, sorra 
megcáfolja érveit.

Lengyel Zoltán és Nessi Pál szól­
nak még az igazságügyi tárcához, majd

Plósz Sándor felel és többek közölt 
kijelenti, hogy megfontolás tárgyává teszi a 
végrehajtói állások beszüntetését.

Ezután a honvédelmi tárcára került 
a sor.

Bakonyi Samu holnapra k'rte be­
szédjének elmondását.

Lengyel Zoltánnak a gyorsirodáról 
szóló panasza után elnök az ülést bezárta.

A Kolozsvári Nemzeti Színház 
sorsa.

Ki lesz az uj igazgató?
Kolozsvár, aug. 4.

A kolozsvári Nemzeti Színház igazga­
tója Bölöny József lesz. így olvassuk ezt 
egyik helyi lapunkban, az E—k-ben. Az az 
nem is igy olvassuk, hanem a követke­
zőkép:

„Bizonyos azonban már, hogy a sze­
gedi színház igazgatója újabb hat eszten­
dőre Janovics Jenő dr. marad s ekként 
— mivel őnem pályázik a ko­
lozsvári színházra — annak in­
tendánsa Bölöny József lesz".

A mint méltóztatik látni — a fenti 
sorok szerint — Janovits Jenő dr. kegyel 
gyakorol Bölöny Józseffel* szemben, „m i- 
vel ő nem pályázik" és igy átengedi 
a tért Bölöny Józsefnek. Mert — és ez tű­
nik ki abból a közleményből — ha dr. 
Janovics Jenő nem lenne oly engedékeny 
és pályázna erre a színházra, akkor mehet­
nének — mondjuk — zabot hegyezni a 
többi reflektánsok, ide ugyan nem jöhet­
nének.

Mi e helyen köszönetét, igaz szívből 
jövő köszönetét mondunk Janovics Jenő­
nek; nem azért, mert most már nagy ke­
gyesen — az említett forrás szerint — át­
engedte a színházat Bölöny Józsefnek, ha­
nem azért, hogy egyáltalában nem reflektál 
a mi színházunkra.

De e köszönelünk kifejezése alkalmá­
val kötelességünknek tartjuk alapos kéte­
lyeinket kifejezni az „E—k“ említett híré­
nek valódisága iránt, mert a kolozsvári 
színház kérdése még döntésre nem 
került.

Talán nem vonnánk ily határozottan 
kétségbe az E—k. hírének alaposságát, ha 
nem ismernök a hír forrását és nem tud 
nók, hogy az aki ezt a hirt ebben a for­
mában világgá bocsátotta, halvány stjtel 
méve! sem bir a kolozsvári viszonyoknak.

A hir egy Janovics-párti szegedi lap- 

minduyájan a kocsikon ültek, Dóbolyi oda 
lépett Sarlaihoz s mosolyt erőltetve sápadt 
arcára, igy szólt hozzá:

— Laci I kérlek egy pillanatra szo­
bámba jönni, valami fontos megbízásom 
lenne, ha szíveskednél elintézni.

— Nagyon szívesen Géza! — feh li 
Sarlai gyanútlanul, s azzal leugrott a kocsi­
ból, karonfogta barátját, s fölkisérte a dol­
gozó szobába.

Dobolyi Géza nyugodtságot erőltetett 
magára, bár szive hangosan vert; udvaria­
san előre bocsátotta Lacit, aztán maga is 
belépett s az ajtót belülről elzárta. E pilla­
natban arca egészen megváltozott; a sápadt 
arcon, mint a futó tűz terjedt el a harag 
sötét pírja; oly közel lépett a bámuló Sar­
laihoz, hogy f rró lélekzetét érezni lé­
hatett.

— Uram ! — kezdte Dobolyi remegő 
hangon, — Ön egy nyomorult gazember ! 
ki visszaélt a veudégjoggal, ki a leghitvá- 
nyabbul megsértette e tisztes ház be­
csületét !

— De Géza ! — válaszolt Sarlai kí­
gyóit arccal, — az istenért, mit beszólsz?

— Egy szót sem többet ! mindent lát­
tam ! Ön beváltotta szavát, a mit esküvőm 
napján nekem mondott: önnek kiderült, ne­
kem örökre besötétedetl ! Megtörtént. Jóvá 
nem lehet már tenni. Oly fái íalmat oko­
zott ön nekem, hogy nincs az a hang, mi 
világgá zenghesse az én szörnyű kétségbe­
esésemet. Szivem megdermedt a végzetes 
látványon. Ön tudhatja, érezheti, hogy 
egyikünk feleslegessé vált e földön. De nem 
akarok botrányt. Soha senkinek nem sza­
bad megtudnia, hogy nőm becstelen volt !

— Az nem igaz! az nem igaz! — ki­
áltott föl szenvedélyes kitöréssel Sarlai, — 
ő ártatlan ! Esküszöm a mindenható istenre, 
ő tiszta, mint az érintetlen liliom I

(Vége köv.) 

hói került az E—k.-be. Azért írjuk, hogy 
„Janovics-pár!i“ mert csakis az elfogultság­
gal vegyes tájékozatlanság jelentethet meg 
nyomtatásban olyat, hogy „mivel Janovics 
nem pályázik, Bölönyié a színház». Mert 
szak szerint Janovicshoz földre-fekve vinné 
a belügyminiszter a kolozsvári színházat, 
ha a külömben rokonszenves fiatal igazgató 
— pályázna reá. De nem pályázik. 
Neki nem kell. Legyen Bölönyié — mondja 
kegyesen Janovics — és ügy lészen az E—k 
szerint.

*
Sajnálattal konstatáljuk, hogy bizony­

bizony, még senkié se a kolozsvári szín­
ház. Bevalljuk (szintén, hogy mi minden 
személyi kérdéstől eltekintve, azt óhajta­
nók: bár lenne már valakié! Csak igy ne 
lebegne a sorsa ég és föld közölt mint 
most.

Jó forrásból vett értesüléseink, a szín­
ház uj gazdájáról a következők:

A színház sorsa ebben a hónapban 
— talán már a legközelebbi napokban — 
döntésre kerül. A belügyminiszter, első 
sorban Bölöny Józseffel tárgyalt és tár­
gyal ma is. akivel pedig — financiális 
okok miatt — még nem fejeződtek be a 
tárgyalások, mert Tisza — Bölöny politikai 
szolgálatait tekintve — nem térhet egysze­
rűen napirendre Bölöny ama ajánlata fölött, 
hogy a régi 80.000 korona szubvenció mel­
let! hajlandó intendáns lenni a kolozs­
vári színháznál. Viszont erre a 80.000 
korona szubvencióra nincs fedezet, de 
meg az általános „t a k a r é k o s s á g i“ 
elvek mellet!, mivel sem lenne igazolva — 
legfeljebb a politikai szolgálatokkal — az 
újból felemelt szubvenció megadása. E kö­
rül folynak most a tárgyalások és Bölöny 
József — úgy tudjuk — a fővárosban tar­
tózkodik.

Megnehezi i e kérdés suba alatt való 
elintézését Di t ró i Mór ajánlata, aki — 
információnk szerint — a mostani szub­
venció mellett, sőt még talán' annak némi 
csökkentésével is hajlandó átvenni a ko­
lozsvári Nemzeti Színház igazgatását. Már 
pedig, ha Bölöny Józsefet és a 80 000 koro­
nás szubvenciói; Dilrói Mórt és a mostani 
szubvenciói tesszük a mérlegre, akkor a 
közéletnek valóságos elfajulását, konstatál­
hatnék, ha mégis — Bölöny József nyerné 
el a kolozsvári színházat. Mi akik politikai­
lag ellenfelei vagyunk a kormánynak, a 
korrupciónak ekkora mértékét nem téte­
lezzük fel Tisza Istvánban.

Mert ez — ^tekintve minden művészi 
szemponttól is — a közpénzek kezelésének 
oly fokú lelkiismeretlenségét tárná elébünk, 
hogy mi erre még Tisza Istvánt sem tartjuk 
képesnek.

Mi tehát úgy látjuk a helyzetet, hogy az 
esetben, ha Bölöny József valóban át akarja 
venni a színház vezetésit, redukálni fogja 
követeléseit. Ht nem: akkor ezt a színhá­
zat csak Ditrói Mór f >gja igazgatni. Aminek 
tulajdonképen még egyenlő követelések 
mellett is be kellene következni, ha a bel 
ügyminiszteriumban csupán, vagy legalább 
első sorban a művészi szempontok, a szín 
ház művészi jövője kerülne elbírálás alá.

Erre azonban nem számítunk. De azt 
joggal elvárjuk, hogy az állam pénzét ne 
tekintsék a Csáky szalmájának és ha Bölöny 
József megmarad követelése mellett, ezt a 
követelést nincs jogában — még a belügy­
miniszternek sem — teljesíteni.

A japán—orosz háború.
— Express tudósítás. —

Budapest, aug. 4.
A külügyminisztérium távirati eszme­

cserében áll az Egyesült-Államok különböző 
külföldi képviselőivel a hajóknak és ameri­
kai áruknak Oroszország részéről nyílt ten­
geren történt lefoglalása és megsemmisítése 
miatt, de álláspontját a lefoglalás egész kér­
désében nem tudja tüzetesen megállapítani. 
Az eszmecsere nemcsak Washingtonra és 
Pétervárra szorítkozik, mert annak célja 
ama kormányok nézetét is kitudni, melyek­
nek hajózása a legtöbbet szenvedett. Hiszik, 
hogy abban a körülményben, hogy az an­
gol és német cégek hajókat, az amerikaiam 
pedig csak árukat veszítettek, magyarázat 
van arra nézve, hogy az észak-amerikai 
Egyesült Államok kormánya csöndesebben 
jár el, mint a hogy azt különben tenné. De 
semmi körülmények között sem fog eltérni 
amaz alapeivtő), hogy az élelmiszereket, a 
mennyiben nem közvetlenül hadviselő felek 
serege, vagy tengerészeié részére szánvák, 
hadi csempészetnek nem tekintik. Az angol 
álláspont, mely abban nyilvánul, hogy a 
búr háború idején Anglia fizetett a lefog­
lalt amerikai élelmiszerekért, az i't ural­
kodó felfogás szerint biztosítéka annak, 
hogy az Egyesült-Államok elegendő támo­
gatást találtak arra, hogy Oroszországot 
kényszerítsék, hogy ál'jon el az amerikai 

élelmiszerek lefoglalásától, a melyek Kíná­
nak vannak szánva.

Sőt. azokat az amerikai élelmiszereket 
se bántsák, a melyek egyes személyek cí­
mére mennek Japánba a hábotus időben, 
ha tisztára bebizonyítva nincs, hogy ezek az 
élelmiszerek a japán hadseregnek vagy hadi­
tengerészetnek voltak szánva. Itt úgy látszik, 
nem akarják az Ardova lefoglalásának kér­
dését tovább feszegetni.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek :

az angol alsóházitól.
London, aug. 4.

(Alsóház.) A tegnapi ülés hajnalig tar­
tott, mert a szabadelvűek a leghevesebb el­
lenkezéssel igyekeztek bizonyos dolgokat 
megakadályozni, melyeket a kormány az 
ülésszak végéig el akart intézni. Elfogadtak 
egy határozatot,-a melylyel segélyezést sza­
vaztak meg a Canard Linenak, a kormány­
nak a Cunard Lineval történt egyezs’ge 
szerint és bár a szabadelvűek a segélyezést 
ellenezték utalással arra, hogy a társaság­
nak nyújtott feltételek tulkedvezők és hogy 
nincs már szükség a segélyezésre, mert az 
Atlanti hajózási trust nem vált be.

London, aug. 4.
Port Artur körül kemény küzdelem 

folyik: ez minden, a mi oun< hallatszik. 
Tokióból azt jelentik, hogy a japánok 
három napos harc után elfoglalták a 
Santajkai erősséget, a mely igen fon­
tos pont.

London, aug. 4.
A Santajku erősség, amelyet a japá­

nok három napos harc után elfoglaltak, 
északkeletre fekszik a főkikötőtöl. A kikö­
tőt azonban onnan még nem lehet hatáso­
san bombázni, mert a Cungtu erősség az 
elfoglalt erősség és kikötő között van. Na- 
gyau nehéz különben is a hegyre ágyul föl­
vontatni.

Csifu, aug. 4.
A japánok háromnapos rohama, mely 

a Purt-Árturtól északra és keletre levő 
belső erősségek ellen iráuyul, eredményte­
len marsát. Port-Arturtól ideérkezett bár­
kák a következőket jelentik: Julius 26-án 
napfelkelte előtt a japánok Vokaubó! 
kezdték a támadást a parti erősségek ellen. 
Az orosz előőrsöket visszaszorították. Ezzel 
egyidőben Togo tengernagy nagy távolság­
ból lövöldözte az erősséget.

Az erősségek . tüze kényszeritelte a 
hajókat bizonyos távolságban maradásra, 
lehetetlenné téve, hogy a hajók és száraz­
földi csapatok együtt működjenek. Másnap 
reggel elhagyta az orosz hajóhad a kikötői 
az Aranyhegyen levő ütegek védelme alalt. 
De nem kezdett a japánokra tüzelni és 
nemsokára visszavonult a horgonyzó helyre. 
— A támadás Port-Artur északi részében 
27-ikéti történt. — A japánok balszámya 
Siu ijingnél vonult az oroszok ellen. A 
bárkák Port-Arthurt elhagyva, még három 
napig a város közelében maradtak, de nem 
hallottak több tüzelést. A port-arturi orosz 
kórházak túl vannak zsúfolva. A sebesülte­
ket a kínaiak üzleteiben és lakóházaiban 
helyezték el, kiknek házaikat e célból ren­
delkezésre kellett bocsátani.

1904 aug. hó 1-ével uj előfizetést 
nyitottunK az „UJSÁG“-ra.
aug. 1-től szept. 1-ig .. .................  2 korona.
Negyedévre .....................................  6 korona.
Félévre ............................................. 12 korona
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, | 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „UJSÁG“ ! 
megrendelését minél előbb megújítani szi- • 

veskedjenek. í
Fürdőre utazó előfizetőinknek az i 

„Ujság“-ot pontosan utána küldjük, azon- i 
ban a cim pontos beküldését kérjük.ÚJDONSÁGOK.

Tennisz élet
a vidéken.

Kolozsvár, ang. 5.
Nemrégiben a kolozsvári tennisz-őletről 

számoltunk be olvasóinknak és hézagosán — 
oh ! most tudjuk csak milyen hézagosán — 
közöltük azoknak a névsorát, a kik Kolozsvá­
rott a tennisz-sport lelkes hivei. (A névsor ösz- 
szegyüjtöje különben szent fogadalmat tett, hogy 
soha többé névsort nem állít össze, mert kife­
lejtette abból : az ideálját, annak a nagymamá­
ját, akik most ádáz gyűlölettel viseltetnek iránta. 
De kihagyta a szabója leányát, a cipésze fele­
ségét is, akik most ügyvéd kézre adták az el­
maradt részletfizetéseket.)

De hogy komolyan szóljunk: a vidéken 
még előbbre is vannak, mint nálunk, mert Far- 
noson és Magyar Bikaion már tennisz-klubbok 
is alakultak és augusztusban nagy versenyeket 
rendeznek. A farnosiak a Szent-Iványi birtokon, 
a bikaliak Szabó Gyula birtokán űzik a ten- 
nisszezést, mindkét helyen pompás tennisz- 
ground áll a társaság rendelkezésére.

Minden szerdán és szombaton nagy ten- 
nisz-zsurok vannak, melyeken összegyűl a kör­
nyékbeli intelligencia fiatalsága ős nagy kedv­
teléssel hódolnak a kellemes sportnak, élükön 
a lelkes sport-lady val — a Tennisz-Klub elnö­
kével — Szent-Iványi Erzsiké urhölgygyel, ki­
nek buzgó fáradozásai alapították meg a Ten- 
nisz-klubbot, összegyűjtve a tennisszezés lelkes 
híveit.

Talány.
Irta: Szende Arisztid.

Kolozsvár, augusztus 5.
Békés egyetértésben s csendes elmélke­

déssel töltvén napjaikat, éltek a napsugaras 
pálmafás völgyben a Bölcs és az Ifjak. Az 
Ifjak majd a márványoszlopos tornácon gyűltek 
össze, hogy hallgassák a Bölcs oktatásait, majd 
a kertben föl s alá sétálgatva figyeltek áhítat­
tal mesterük tanító szavaira. Egyszer, napgyug- 
vaskor ismét együtt voltak mind s becéző sze- 
r®tettel vevék körül az egész napi oktatásban 
e aiadt Mestert. Mély hallgatásba merülve néz- 
lók a lenyugvó nap kápráztató bíborát.

A hosszas csendet végre az Ifjak egyike 
törte meg, szólván :
. .... ~ Ó Mesterünk, mondj a mi szivünk 
épülésére mesét, csodálatost, bűvöst hadd gyö­
nyörködjék benne a mi lelkünk. Vagy adi fel 
nekünk kérdéseket a lét titkaiból, a melyeket 
fürkészve kutatunk egész napi munkánkban 
lásd, hogy nem vagyunk érdemetlenek szerete- 
tedre s elménkbe véstük, a mit gazdagságodból 
morzsaként vetettél nekünk.

A bölcs: Jól van. — Halljátok. — Mi 
az : Rengeteg magasba ér fel. Félelmes szaka­
dékok, meredélyek vannak rajta. Járatlan utak 
váltakoznak már kitaposott ösvényekkel. Ha fel- 
szállunk, elszédül arányain az emberi elme s 
ha magaslatairól letekintünk, oly kilátás tárul 
ehbénk, mint a paradicsomban sem lehet 
különb.
. , • n Vj"1' MilY könnyü kérdéseket vetsz 
fel o Bolcsl A megfejtés : a föld legmagasabb 
hegye I

A bölcs: Nem. — Szédítő sebességgel 
száguld a végtelen világűr olyan téréin is, hol 
madár se jár. Oly fényt terjeszt, hogy alig is 
birja el látásunk s maga után a sötétségben oly 
fénykévét hagy, hogy annak a világossága szinte 
a Napéval versenyez.

Az ifjak mind: Az üstökös!
A bölcs: Nem. — Oly mély, hogy a 

világ legmagasabb hegyének magasságánál is 
mélyebb. Iszonyatos szörnyek élnek benne. — 
Majd nyugodt és sima a felülete, akár a tü­
köré, majd ijesztő nagyságú hullámokat vet, 
melyek, mint a pokol, elnyelnek mindent, mit 
elérnek.

A z i f j a k: A tenger!
A bölcs: Nem. — Fáradtan, elernyed­

ten kutatunk benne üdités után. De kopár, mint 
a szikla. Bájos, színes virág nem terem benne. 
A merre csak kémlelünk, mindenfelé végtelen 
sivárság, hiába keresünk benne valami vigasz­
talót, örömhozót. Kietlen s terméketlen, hogy 
szeretnénk nyomasztó légköréből szabadulni.

az ?
Az ifjak: A sivatag.
A bölcs: Nem. — Aljas, mint gazdája,

Mi

a sátán. Feneketlen az undok szenny, melyet 
ott irtózva szemlélhetünk. Oly kínokat osztogat, 
hogy rettenet hallgatni a fogak csikorgását. — 
Leírhatatlan alakú rémek s szörnyű fajzatok 
tanyája. S összetett kézzel könyörgünk, ments 
meg ó mindenható az ő kisértésétől.

el

Az ifjak: A gyehenna !
A bölcs: Nem.
Az ifjak: Mondjad meg ó Bölcs, hisz 

nem találjuk soha !
A bölcs: Összetörik s nem hull dara­

bokra, millió s millió egyesül s mégis egy 
marad.

Az i f j a k : Mondjad, mondjad 1
A bölcs: Nem születik, mégis öröktől 

fogva van, de emberi szem nem látta, fül nem 
hallotta.

Az első ifjú: Az Űr!
A többiek: Ez maga az Ur !
A bölcs: Amannál több, mert van. 

Emennél kevesebb, mert ő Minden.
Az ifjak: Mester, tréfát üzesz belőlünk! 

Nincs semmi ég és föld között, mi e tulajdon ­
ságokat mind magában foglalhassa.

A bölcs: De van. Az emberi 
lélek.

— (Kolozsvár-Nagyvárad.) Meg- 
tisztelés érte Kolozsvár városát. Nagyvárad 
város küldöttei látogattak el hozzánk, hogy 
közegészségügyi és köziisztasági intézmé­
nyeinket és azok berendezését megtekintsék 
és tanulmányozzák s hogy a kolozsvári min­
tára Nagyváradon is hasonlót létesítsenek. 
A küldöttség, melynek tagjai Komlósy 
Arthur városi tanácsos és Diószegi) y 
József városi főmérnök voltak, tegnapelőtt 
érkezett Kolozsvárra és a városi tanácsosok 
vezetése mellett először is megtekintették a 
közvágóhidat, de különösen a sertés-vágó- 
hidat vették szemügyre, melyeket minden 
tekintetben páratlannak találtak. Azután 
megtekintették a vízvezetéki telepat, továbbá 
a müjéggyárat és végül beható tanulmány 
tárgyává tették a burkolatot és a köztisz­
taság berendezését. — Mindkettőt Nagy­
váraddal és más vidéki várossal szemben 
mintaszerűnek találták. A bizottság tegnap 
este távozott Kolozsvárról.

— (Kolozsvár az országos tűz­
oltó kongresszuson.) l y címtn közölt 
tegnapi hírünkben ismertettük az országos 
tűzoltó kongres-zus részletes program r ját 
s egyben arról is hírt adtunk, hogy Ko­
lozsvárról P o 1 c z Rezső tűzoltó főparancs­
nok és Körösi József alparancsnok ve z 
nek részt a kongresszuson. Mint újabban 
értesülünk még Dobál Antal egyesületi al- 
elnök is bejelentette a kongresszuson való 
részvételét, lit említjük meg, hogy a 
kongresszus rendező-bizottságának kolozs­
vári tagjai: Szvacsina Géza polgármes­
ter, Dózsa Endre alispán, Polcz Rezső 

IC' f- bíróim^
tüdőbetegségeknél, légzőssennek hunufos bajainál, úgymint 

idült bronchitis ssamánhunut és különösen lábbadá^óknál influenza után ajánitatik. 
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjéli izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szerelik. A gyógyszertárakban uve- 
-■ ' ■ -■ =■■' — genkint 4 — kor. ért kapható. Figyeljünk, hogy minden üveg alanti czéggel legyen ellátva: _—========================

F. Hoffmann-La Roche & Co. vegyészeti gyár Basei (Svájcz.) 2~ 52■ " J
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főparancsnok, Kuszkó István titkár és 
Bartha Gergely alparancsnok.

— (A vatikáni nagykövet Buda­
pesten.) Gróf Szécsen Miklós vatikáni 
osztrák-magyar nagykövet, aki családjával 
együtt az erdélyi részekben nya­
ral, tegnap magánügyekben Budapestre ér­
kezett s ez alkalomból látogatást tett gróf 
Tisza István miniszterelnöknél és dr. Ber- 
zeviczy Albert kultuszminiszternél. — Gróf 
Szécsen innen ismét az erdélyi részekbe 
tér családjához és csak októberben megy 
Rómába.

— (Tiszti estély a Fellegváron.) 
Ma este a kolozsvári helyőrség tisztikara a 
Fellegváron táncmulatságot rendez. Az idén 
még csak egy mu.atságot rendez a tisztikar 
a Fellegváron, még pedig folyó hó 20-án 
Szent István napján.

— (Egy koldus öngyilkossági 
kísérlete.) Kolozsvár utcáinak ismert 
alakja: M i d r á s k a Géza, egy féllábu kol­
dus, aki mindig a főtéren és a templomok 
környéke körül nyújtotta ki alamizsnáért a 
kezét. Néhány héttel ezelőtt eltűnt ez a 
koldus, csak most 1--2 napja került vissza 
ismét az utcára, homlokán egy nagy seb- 
helylyel- Valami rosszielkü emberek csúfo­
san megverték és megsebesítették a jófor­
mán tehetetlen, mankón járó embert. De 
felépült sérüléseiből, ám ez esetnek erős 
nyoma maradt a koldus lelkén is. Tegnap 
d. u. marólúgot és kékkőoldatot ivott, mert 
• megunta a koldulást.» Ezt hozta 
fel öngyilkossága okául, mikor a mentők 
az első segélyben részesítették. De a sze­
rencsétlen ember szándéka nem sikerült, 
kénytelen lesz tovább is folytatni a mes­
terséget, mert a. bevett méreg csak belső 
sérüléseket okozott, de meg nem ölte, sőt 
falgyógyulása várható. A Karolina kórház­
ban ápolják a szerencsétlen embert.

— (Az asztalossegédek szak­
egylete zászlóavatása.) A kolozsvári 
asztalos segédek szakegyesülvte 10 éves 
fennállásának évfordulója alkalmából ang. 
léén, vasárnap délelőtt 10 órakor a Re- 
uoutban zászlóavatási ünnepélyt rendez. — 
Este az ünnepélylyel kapcsolatosan tánc­
mulatság lesz.

— (Véres verekedések.) A rendőr­
ség úgy látszik nem akarja velünk tudatni, 
hogy bizony nem is olyan unalmas az ő 
életük, hogy ha más nem, legalább egy-két 
bevert fejű ember még is csak bekopogtat 
a rendőrségre, hogy rácáfoljon a sok pa­
naszra, hogy „ilyen, meg amolyan csendes 
a város", hogy „ebben az ugorka szezonban 
igazán nem történik semmi." Pedig dehogy 
I em történik, csakhogy talán kissé unalmas 
dolog mindent bevezetői a sajtókönyvbe. 
Ma is két véres verekedés volt Kolozsvárt, 
melyről hallgat a rendőrség. Az egyik a 
monostori utón volt, hol Szíjgyártó Nyiku- 
lajt verték véresre a monostoriak. Szíjgyártó 
lissé többet öntött fel a garatra kelletténél 
és a mikor Szászfenesröl, Kolozsvárra be- 
jött, megtámadott nehány monostori oláh 
legényt. Ezek aztán alaposan helyben hagy­
ták Szíjgyártó uramat. A mentők kötötték 
Le vérző sebeit arcán, fején, alkarján. — 
A másik véres verekedés ma este 6 órakor 
volt a Szamosközi-ulca 6. szám alatt. A 
verekedésből Csókán Vaszilia került ki be­
vert fejjel. A koponya hátsó felén kapott 
két 5—6 centiméter hosszú, súlyosabb ter­
mészetű vágást, melyet a mentők bekötöztek.

— (Táncmulatság Desen ) A dési 
ev. ref. fiu-iskola segélyalapja gyarapítására 
augusztus hó 6-án Désen, az ev. ref. fiú­
iskola udvarán sétahangversenynyel össze­
kötött táncmulatság lesz, A mulatság kez­
dete este 7 órakor.

— (A vigyázatlanság áldozatai.) 
A gazdasszonyok régi rósz szokása, hogy 
ha a vasalóban t em akar a szén meggyu- 
ladni, petróleummal öntik be és gyújtják 
fel a szenet. Az ilyenszerü eljárás nem 
egyszer igen szerencsétlenül végződött, a 
sok intő példa mégsem tudja leszoktatni a 
i zdas-zopyokat err 1 a helytelen eljárásról. 
M ' a ig-alig lehet a szükséges elővi- 
gy eljárni a szén felgyujtásánál, szá- 
I i életükkel fizettek már vigyázatlan- 
s rUftiJ. Tegnap délután a, Bethlen-utca 
6 szám alatt egy Vedri Regina nevű leány 
járt szerencsétlenül a vasaló felgyujtásánál. 
Ugyanis a petroleum lángja ruhájába ka­
pott s bal karján több súlyos égési sebet 
szenvedett. A telefonon értesített mentők 
részesítették első orvosi segélyben.— A vi­
gyázatlanság áldozata egy másik, Varga 
Zsuzsa nevű cselédleány is, ki a mint a 
l< vujtrshoz fát hasogatott, levágta bal 
1 1 yk uj M. A mentők bekötözték kezét.

Zászlószentelési ünnepély.) 
A szilagysuiilyói ipartestület augusztus hó 20 án 
tartja zászlószentdési ünnepélyét. Az ünne­
pély sorrendje: 1. Reggel 5 órakor ébresztő a 
szatmári m. kir. honvéd zenekarral és taraek- 
lövésekkel. 2. Reggel 8 órakor gyülekezés az 
ipartestület otthonában. 3. Reggel fél 9 órakor 
küldöttség menesztése a fővédnök és zászló­
anyáért. 4. Reggel 9 órakor ezek ünnepélyes 
fogadtatása. 5. Reggel fél 10 órakor felvonulás 
a róni, kath, templomba bevont zászlóval és 
katonazenekar kísérettel. 6. Reggel 10 órakor 
ünnepélyes szent mise és a zászló fölszentelése.

Isteni tisztelet után kivonulás katonazenekar 
í -réttel a Bem téren felállított díszsátorhoz, 
hu. az ünnepély sorróndje ez : a) Hymnusz, elő­
adja a Polgári dalárda; b) Hymnusz, eljátsza a 
katona zenekar, c) Felekezeti lelkészek a zászlót 
megáldják és szegeiket beverik, d) Alkalmi be­
szedj tartja Móni Gyula kir. közjegyző, e) Sze­

gek bevetése előre megállapított sorrend szerint, 
f) A zászlóanya átadja a zászlót az ipartestületi 
elnöknek, a ki záróbeszédet tart. 8- Délután 1 
órakor társasebéd a Városi Szálloda kerthelyi­
ségében. Az ebéd ideje alatt cigány zene játszik. 
9. Délután 3 órakor a zászlószegek folytatóla­
gos keverése az ipartestület otthonában. 10. 
Este 8 órakor a Báthor,-várkertben hangver­
senynyel egybekötött táncmulatság, melynek 
műsora ez: a) Nyitány, előadja a katonazenekar, 
b) Alkalmi szavalat, c) Egyveleg. Előadja a 
Polgári dalárda, d) Tánc. A táncdarabokat a 
katonazenekar a cigány bandával felváltva 
fogja játszani.

— (A tífusz terjedése Aradon.) 
Arad városából napról-napra, szomorúbb 
híreket kapunk a tífusz rohamos terjedésé­
ről. Aradi tudósítónk jelentése szerint a 
tegnapi ötvenhárom hagymázbeteghez hét 
újabb csatlakozik. Ennyit jelentettek be az 
orvosi hivatalnak. Ezenkívül két beteget a 
fővárosba szállítottak. E szerint összesen 
hatvankét tifuszbeleg vau Aradon. Illetve 
csak ötvenhét, mert öt beteg meghalt. — 
Egyedül a tegnapi nap két áldozatot köve­
telt. A hatósági intézkedések sorát Institó- 
ris Kálmán polgármester nyitotta meg az­
zal, hogy a törvény rendelkezéseihez képest 
kimondta, hogy a tífuszjárvány fellépett a 
városban. Elrendelte tehát, hogy a tiszti 
orvosok a betegek elkülönítése körüli, s a 
más óvintézkedések sorában a fertőtlenítést 
és a köztisztaságot szem előtt tartsák, s 
minden módon azon legyenek, hogy a ká­
ros hátrányok s a szennyezett tárgyak el­
hurcolása megakadályoztassék. A főkapitány 
ezenkívül a nyers tejhabbal ke­
vert jegeskávé kiszolgálását 
betiltotta.

— Agrária. Egy éve múlott, högy az 
„Agrária" zászlóját kibontva a hazai ipar szol­
gálatába szegődött.

Rövid ugyan még az idő, de eredmények 
tekintetében már is szép múlttal dicsekedhetik 
ezen vállalat. Több mint egy millió korona for 
galmat ért el már az első év alatt és ezen te­
kintélyes összeg bizonyára eléggé igazolja azt, 
hogy a magyar földbirtokosság — főleg a nagy 
uradalmak — ezen vállalatnak működését me­
legen karolták fel és igy a vállalat csakugyan 
szép jövőnek néz elébe.

Most a midőn az iparpártolás oly sok 
irányú mozgalmait látjuk a magyar ipar érde­
kében harcra kelni, valóban kitűnő példát te­
remtett az „Agrariat*, a midőn oly irányzattal 
lépett az egyéb magyar iparpártolók sorába, 
hogy nem csupán felébreszsze figyelmét a nagy 
közönségnek a magyar gyártmányokra a vásár­
lásoknál, hanem az „Agraria" egyáltalában 
mást, mint magyar gyártmányt nem is hoz for­
galomba és ez oly minden dicséretet érdemlő 
választása a magyar iparpártolásnak, hogy csak 
kívánatos volna, miszerint naás szakmában is 
bevezetnék az ipaipártolás ily módját.

Az ,,Agraria“ ezen uttörése a magyar 
ipar érdekében annál is inkább méltánylandó, 
mert ezáltal a vállalat mintegy saját kezeire 
tett nehezítő bilincseket, tekintve, hogy műkö­
dését oly időben folytatja, a midőn különösen a 
gazdasági gépekben csak úgy hemzsegnek a 
külföldi gyárak importált termékei, a melyek 
sajnos még mindig elég súlyos mértékben ne­
hezednek a magyar termékeikre, a magyar 
iparra.

Mindazonáltal fáradtságot és áldozatot 
nem kímélve igyekezett a vállalat magának 
lépésröl-lépésre tért hódítani, -ezáltal az idegen 
gyártmányokat, a hol erre alkalom nyílott, ki­
szorítani, a mi bár kezdetben sok nehézségbe 
ütközött, de ernyedetlen és kitartó munka foly­
tán még is sikerüli már egy év alatt elérnie 
azt, hegy az „Agrária“ szól egész Magyarorszá­
gon ismerik és mindenki tudja, hogy e név, 
oly vállalat cége, mely céljaira való tekintettel 
méltán érdemli meg a hazai gazda közönség és 
kereskedő világ osztatlan pártfogását, mert az 
első és egyedüli ily irányú vállalat az or­
szágiján.

Az „Agrária11 már is a legnagyobb mérv­
ben eloszlatta azon téves hitet, hogy a külföld­
ről importált gépek szerkezet és anyag tekinte­
tében a hazaiakat fölülmúlják és bebizonyította, 
hogy ellenkezőleg a magyar ipar termékei jogo­
san állíthatók az idegenekkel egy sorba, miáltal 
közelebb jutott azon kitűzött céljához és ma 
már könnyebben esik az eddig elfogult gazda­
körökben is az idegen gyártmányokkal szemben 
a versenyt sikerrel felvenni és ezen sikerek ál 
fal nem csupán a hazai iparnak szerezte meg a 
tiszteletet és pártfogást, hanem hozzájárult ah­
hoz is, hogy az egész magyar ipar iránt a kellő 
bizalom megszilárdittassék. Ez pedig oly munka, 
mely osztatlan tiszteletet érdemel meg minden­
kitől.

Mult hóban jelent meg az „Agraria" első 
képes nagy árjegyzéke (ingyen kiadás) díszes 
kiállításban, mely a gazdaságban szükséges ősz- 
szes gépeket és cikkeket magában foglalja. — 
Ezen kiváló szakmunka gazda súgok részére 
nélkülözhetetlen tanácsadó, egyúttal a magyar 
gépipar előrehaladottságának hü tükre. Az 
.,Agrária" irodái : Budapest, V. kér. Váci-ut 2. 
szám alatt vannak.

— (Megharapta a felesége.) La 
incz János lemessághi parasztgazga tegnap 
felöntölt a gara'ra és vígan tért hazafelé. 
Az asszony — amint ez már szokás — 
nem a legszivélyeseblien fogadta. A férfi 
sem tágított és csakhamar összeverekedtek. 
Az asszony azonban nem hirt a részeg em­
berrel és hogy kiszabadítsa magát, beleha­
rapott a férfi jobb felső kanjába. Ez hasz­
nált ugyan, mert a férfi jajgatva bocsátotta 
el az asszonyt, de reggelre, a harapás körül 
éles fájdalmat érzett s egi'isz karja megda­
gadt. Bevitték a kórházba, ahol konstatál­
ták, hogy vérmérgezés áll ott be, amiért az 
egész kart amputálni keik.

— (A „fiumei kávébehozatali Tár­
saság") kolozsvári fióktelepe, Mátyás király- 
tér 12 szám alatt, /. hó 10-én nyílik meg. 
E cég kávé és tea különlegességei a leg­
jobbak.

— (Tüzek a vidéken.) Az erdélyi 
részekből egymásután, kapjuk a híreket a 
tűzvész pusztításairól. Az egyik szomorú 
hir K o 11 ó község ’pusztulásáról számol be. 
Hol Petőfi Sânilor legszebb napjait töltötte, 

Szatmármegye nagysomkuti járásának leg- 
magyarabb községe, Koltó, csaknem egészen 
elhamvadt. Ezer magyar lakik a csendes, 
szorgalmas falucskában, mintegy oázis az 
oláhság közepette. Beégtek szalmatetős há­
zak, oda lett az élet, a takarmány, a télire 
való. Nagy László, a vármegye alispánja, 
ötezer koronát küldött a nyomor pillanatnyi 
enyhítésére. Egy másik híradás Besztercéről 
érkezik, mely szerint a borgói havasokban 
több helyen is volt erdőégés. A legvesze­
delmesebb mérvet az az erdőégés öltött, 
mely a Kis Demeterhez Bolovan és Priszlop 
nevű erdőrészekben pusztított s mintegy 
80 hoidayi területen pusztította el az erdő­
ségeket.

— (Villámcsapás.) Besztercei leve­
lezőnk jelentése szerint a mult hét végén 
nagy zivatar vonult Májer községen át. 
A nagy égi háború alatt két helyen is be­
ütött a villám és pedig Ilies Péter községi 
pénztárnok vendéglőjébe anélkül azonban, 
hogy valami kárt okozott volna és Galuska 
Tivadar házába, a hol egy fali órát, több 
szent képet és edényt a földre vert a villám. 
— Ugyancsak besztercei levelezőnk Írja, 
hogy a villám hatalmas csattanással Kapra 
Costán cigánykovács műhelyébe csapódva, 
lángba borította az egész épületet, mire az 
porrá égett.

— (Régi bűn.) A sárosmegyei Volyó 
község határában ezelőtt 10—12 évvel rab­
lógyilkosság történt. Abban az időben erdő­
irtás volt a környéken és az irtás alá ke­
rült erdörészt egy külföldi kereskedőcég 
vette meg, mely egy Brukner Bernât nevű 
megbízottja által végeztette a letárolást. Ezt 
a Bruknert annak idején valaki meggyil­
kolta és a nála volt 10—12.000 korona 
készpénzt, a mely az erdőirtással foglalko­
zott emberek fizetésére volt, elrabolták. A 
csendörség annak idején mindenfelé kereste 
a gyilkost, de nem tudott nyomára akadni. 
Most azonban, a mikor már feledésbe ment 
a dolog — mint nekünk Írják — véletlenül 
megkerült a gyilkos. — Abban az időben 
Volyón egy Jasknb György nevű ember 
lakott, a ki vadházasságban élt Kulicsek 
Márta nevű nővel. Jaskula egy este belo­
pódzott Brukner kocsmai szállására s a 
mikor a mitsem sejtő ember este lefeküdt 
és elaludt, Jaskula elvágta a nyakát és a 
pénzéi elrabolta. A gyilkossák után Jaskula 
kiment Amerikába, itthagyván Kulicsek Már­
tát két gyermekével, a kik Jassulától szár­
maztak. Az asszony tudott a gyilkosságról, 
de mert Jaskula azt Ígérte, hogy a mint 
kiér és biztonságban esz, hajójegyet és úti­
költségét küld neki, hogy utána mehessen, 
hallgatott a dologról. Az otthon maradt 
asszony várta a pénzt és a hajójegyet, de 
e helyett leveleit kapott, melyben arról ér- 
tesitették, hogy Jaskula egy bányaszerencsét­
lenség alkalmával meghalt. Az asszony el;i- 
latta emberét, a gyermekeit elhelyezte s ő 
maga szolgálni ment. így élt Kulicsek Márta 
évekig. Az idén a gazdája családjával a 
lucski fürdőre utazott a eselédasszony akit 
a családtagok gyakran beküldtek Teplára, 
ahol vasúti állomás is van, leveleket feladni. 
Két héttel ezelőtt, amint az asszony át­
ment Teplán, legnagyobb meglepetésére, a 
holtnak vélt Jaskulával találkozott. Az em­
ber ki akart térni előle, de az asszony 
utána ment és megtudta, hogy embere ál­
név alatt már öt év óta tartózkodik Teplán 
és ott meg is nősült. Kulicsek Márta, ami­
kor mindezt megtudta, feljelentést telt a 
csendőrségnél, amely Jaskulát letartóztatta 
és bekísérte a törvényszékhez.

x Az influenza feltűnésekor — kö­
rülbelül 10 év előtt — divatbetegségnek lát­
szott és nevettek rajta. Idővel azonban ezt a 
kéretlen vendéget ' alattomos és veszélyesnek 
kellett megismernünk. Veszélyes különösen ama 
utóbajok végett, melyekkel jár. Ezen utóbajok 
legrosszabbika a légutak és légzőszervek tartós 
hurutja, mely gyakran súlyos tüdőbajjá fejlő­
dik. Ajánlatos tehát minden hurutnál, mely az 
influenzából fejlődik, oly szert használni, mely 
minden hátrányos következményeknek elejét 
veszi. Ilynemű kiváló szer a „Siroliil“, kel­
lemes izü, jól emészthető és jótékony hatású 
syrup, melynek alapelemei Thiocol és narancs- 
héj-syrup. Ezen kitűnő gyógypraparatum min­
den hurutnál fényesen beválik, mert a legrö­
videbb idő alatt megszünteti s igy nem eléggé 
ajánlható.

Kolozsvár, pénteken, augusztus 5-é :

A hét Slézinger
Énekes bohózat táncokkal, 5 képben.

Kezdete fél 8-kor, vége fél 10-kor.

Holnap, szombaton, augusztus 6-án:
DEBORAH.

SZÍNHÁZ.
* A lowoodi árva. Kis számú kö­

zönség nézte végig tegnap este a Nyári 
Színházban a büszke, megtörhetlen >Lowoodi 
árva. történőiét. Tóvölgji Margie a címsze­
repnek melegséggel, művésziesen megját­
szott alakításával sok tapsot kapott. Sza­
kács a Lóra szerepét karakterisztikusan, 
igaz színekkel dolgozta ki. Jók voltak még 
Laczkó, Palotai, Vér„diné, Vámos, Szegő 
és Nagy Miklós. Szakács Ilonka egy kis fiút 
játszott bájosan és kedvesen. A kis Fejér­
vári Annnska is nagyon tetszett.

* Deborah. Az öt év óta pihentetett 
nagyhatású dráma: „Deborah" szombaton kerül 
színre a címszerepben Tóvölgyi Margittal, kinek 
„Deborah", az üldözött zsidólány, egyik legki­
tűnőbb szerepe.

* Vendégszereplés. A jövő hét fo­
lyamán egy fiatal énekesnő, Csorna Terus, 
a Rákosi Szidi iskolájának jelesen végzett 
növendéke fogja tehelségét két estén be­
mutatni. Az ifjú énekesnő, ki kolozsvári 
leány a >Rip Van Winkle« Lisbetjét és a 
• Nebántsvirág» címszerepét fogja énekelni.

* Reprizek. Két nagyon rég nem 
adott kitűnő darab kerül műsorra a jövő hé­
ten. Sardou >Ferreol< cimü nagyhatású tör­
vényszéki drámája és „A tisztelete» ur keser­
vei" cimü kitűnő vígjáték. Ez utóbbit hétfőn 
adják elő.

* Kritika a színpadon. A șzinlap 
ezideig a színház közleményeit hozta, meg 
az előadás szereposztását. Most azonban, 
úgy látszik, uj korszak előtt áll a szimap- 
kiadás: ezentúl kritikákat is fognak rajta 
közölni. Legalább az első lépés ezen a té­
ren már megtörtént, még pedig Hódmező­
vásárhelyen, a hol most Nádassy pécsi tár- 
sdata játszik. Ott ugyanis a szinlap közli 
az előtte való nap tartott előadás kritiká­
ját is. Természetes, hogy a kritika abban 
különbözik más kritikáktól, hogy — min- 
di ' dicséri a színtársulatot, meg abban is, 
hogy — senki sem hisz neki.

Táviratok
Elitéit postasikkasztó.

Arad, aug. 4.
A kir. törvényszék Kajáry Ódon 

postagyakornokot sikkasztásért 3 
évi börtönre Ítélte.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, aug. L
Londonból jelentik : Micsehejszky 

orosz előkelő orvos leányát a stüs- 
selburgi várban kivégezték, mert 
fegyelemsértésre izgatta a vár ka­
tonáit. A leány több előkelő hölgy­
gyei együtt tépéseket készített, de 
eközben izgató röpiratokat csempé­
szett a katonákhoz. Rét héttel ez­
előtt letartóztatták, halálra Ítélték 
és most végre is hajtották azt 
rajta.

A japánok Port-Arturt napok 
óta minden olda'ról erős ostrom 
alá vették. Az összes külváro­
sok már japán kézre kerültek.

A tengeren egy orosz ágyu- 
naszádot űzőbe vett Togo hajóraja, 
mire azt az oroszok maguk fel­
robbantották.

Oku jelentése szerint az oro­
szokat e hó 2-án visszavonulásra 
kényszeritették, mire azok Hai- 
csnngból kivonulva, azt fel­
gyújtották.

Agyonvert vasúti tiszt.
Zsolna, aug. 4.

Lakics Arnold vasúti tisztvise­
lőt, egy szomszéd faluba, tett sétája 
közben a felizgatott lakosság gyuj- 
togatónak vélte és agyonverte. 
A szerencsétlen vasutast ma temet­
ték el. A tettesek közül már többet 
letartóztattak.

Egy családirtó rémtette.
Temesvár, aug. 4.

G-olyovits Atanár ma agyon­
lőtte a feleségét, gyermekét és ön­
magát. Tettének oka az, hogy’ Goljo- 
vits rövid idővel ezelőtt meggyil­
kolta a felesége kedvesét. Most ha­
lálos beteg volt és megvallotta fe­
leségének szörnyű tettét. De beteg­
ségéből felgyógyult és afeletti félel­
mében, hogy neje feljelenti a sze­
retője meggyilkolásáért elpusztította 
a családját.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest, aug. 4.

Budapesti gabonatőzsde.
Ma jó kínálat és jó vételkedv mellett 

kezdetben néhány fillérrel drágább, később vál­
tozatlan árakon elkelt 40.000 métermázsa buza.

Rozs, árpa, tengeri tartott.
Félmondaton 1300 mm. tengeri augusz­

tus 9-én leendő átvételére.
Az 1904. évi aug. hó 2. esti 6 órától aug. 

3. esti 6 óráig Budapestre.
Érkezett : Elszállitatott :

Buza.... 15409 mm. Buza . . . — mm.
Rúzs .... 4219 „ Rozs.... — „
Árpa .... 3790 „ Arpa . .. — »
Zab......... 6889 „ Zab.... 3020 „
Tengeri... 4117 „ Tengeri.. 7581 „
Repce. ., 530 „ Repce .. »
Liszt:... . 207 „ Liszt. .. 13557 „
Korpa . . . — „ Korpa . . 2215 .,
Összesen: 34161 mm. Összesen: 26353 mm.

A határidő üzlet.
A határidőüzlet szilárdan indúlt, később 

az árak kissé visszaestek.
Kezdete Változás

Buza okt............................. 10.65 1051—1061
Buza ................................... — —
Buza ápr.-re .................... 10.94 1090 — 1090
Rozs ápr.-re ..................... —

REGÉNY.
Az ál-mandarin.

Irta: Hyan Hans.
Fordilotta: Jeanette.

Amerikai—chinai detektiv-regény a jelen­
korból.

XIV. (56)
Egy kivégzés.

Ezek térdeltek, fejüket és felső testré­
szüket mélyen a földre hajtva, csak akkor 
emelkedve fel, ha a bitó kérdésére gyorsan 
pergő nyelvvel válaszollak.

A Taotai mindezen könyörgés és alá­
zatoskodásra méltóságteljes és nyugodt ma­
radt. Merev, mozdulatlan arckifejezéséből 
érthető volt, hogy az előtte térdelök sem­
mit, de semmit sem remélhetnek.

Tiz perc eltelte előtt, meghallották az 
Ítéletet, mit csodálatos nyugalommal fogad­
tak, mely pedig biztosan lefejezés volt.

Pedig ezen halálnem sokkal borzalma­
sabb, mint pl. a felakasztás, mert ennél az 
illető „fej nélkül jelenik meg a másvi­
lágon".

Most ismét két, copfjuknál összekötött 
chinai és egy másik, copfnélküli, tehát euró­
pai jelent meg.

Pál túlfeszített képzelete a legutolsó­
nak bevezetettben rögtön annak az alakját 
vélte felfedezni, kinek arcát, vér és siral­
mak közt, minden éjjel szivszorongva látta 
megjelenni.

Midőn azonban a bűnös arcát bírája 
és igy Pál felé is forditá, megkönnyebbülve 
lélegzet1 fel — tévedett I

És ezen jóleső érzés közepette, elfogta 
ismét a kétség és félelem. Meddig fogja még 
e szerencsétlen ember alakját üldözni, mig 
szembe állhat vele ? I Ezen borzasztó feszült 
testi és lelki érzés örökké tart talán — és 
meddig bir ellentállni, kitartani mindezt?

De Pál kevésre becsülte önerejét. Fia­
tal életereje, melyet nem tett tönkre, mint 
más ilyen fiatal embereknél a különböző 
kicsapongások — egészen más viharokkal 
is képes lesz megdacolni.

Azonkívül elég sokáig éit most már 
azon tudatban, hogy egy napon ezen szo­
morú konfliktust a hagyományos szeretet 
és elháríthatatlan kötelesség közt dűlőre 
kell vinnie, hogy nyugodtan gondolhasson 
e pillanatra.

Igaz, voltak pillanatok, midőn nagy 
keserűséget érzett fellángolni magában 
ban és csak azt sajnálta, hogy a sors nem 
engedte meg, hogy ez ügynek végére j ír­
jon ; aminek előbb-utóbb úgy is meg kell 
történni.

Mivel Pálnak Mr. Morrissal még ezen 
délutánra megbeszélt dolga volt, elhatározá 
ezen egyöntetű büntettek természetesen 
egyenlő Ítéleteit tovább nem hallgatni; annál 
inkább sem, mert sem a panaszt, sem a 
boxerek véuekezéseit nem érté s a kijárat 
felé igyekezett.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYÍLTTÉ R.

lány fin
= mint tanuló felvétetik =

fabritius Erik
könyv- éspapirkereskedő

Kolozsvár, 
feiráljr-tér 32.

Október 1-étöl kezdve 
W* kiadó “W

Jolt-helyiségek
Deák ferenc-uka 12. sz. a.
(jfKd-ler-féle liáz.)
ZZZZ1 Ugyanott ZZZ2=

Egy utczai emeleti lakás
2 szoba és konyha.

^777 Értekezhetni:
GOMBOS FERENCZ

nyomdatulajdonosnál,
az ,,Újság" kiadóhivatalában

—piszokmánnyal kitüntetve! |

BemáthESánbor^ 
nany raktára és hangszer-üzlete ) Fáin™ hó 
a 2 kir. posta- és táv. szállítója ) ÁUlU^Vd
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom é s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nlkkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt Telefon 412. 

tartok fenn ! - - '
Képes árjegyssóket adok bárkinek! | ■■■■■■

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 
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3021/1964, szám.
tlkvi.

Árverési Meíniéngi kivonat
A bánffy-bunyadi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy özvegy Müller Dáníelné végrehajtatónak Tajtyis 
György végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében 17 kor. 
88 fill, tőke és jár. felhajtása czéljából a bánffy-hunyadi kir. járás­
bíróság területén levő a meregyói 247. sz. tjkvben A-f- 1—3. rsz. 
53/1. 53/2. 54. hrsz, alatt felvett egész ingatlanokra tehát a vég­
rehajtási törv. 156. §. alapján végrehajtást szenvedett jutalékán 
kívül Tajtyis Anna, szül. Brád, Tajtyis Anna Mucz Györgyné, 
Tajtyis Ónucz, Tajtyis Togyer, Tajtyis Anna Kapota Togyerné, 
Tajtyis Marjucza Mihucz Péterné társtulajdonosok jutalékára is 
754 korona;

a 276. sz. tjkvben A I. 1-10 rsz. 1008. 1044. 1058-J062. 
1708. 1709- 2169. 2170, 2571. 2572/1. 4760. 4761. 4762. 5238. 
5-503. 5531 hrsz. alatt fölvett Tajtyis Györgyöt B. 2. 8. 23. sor­
szám alatt megillető jutalékra 537 korona kikiáltási árban az 
az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lanok az 1904. évi szeptember hó 10-ik napjának 
délelőtti 12 órájakor Meregyó községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el 
fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. tör- 
vényezikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt I. M. rendelet 8. §-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, 
vagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bí­
róságnál eloleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű bizonyít­
ványt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Bánffy-Hunyadon, 1904. évi junius hó 20-án.

8448 1-1
Szabó Ödön,

kir. járásbíró.

IS

Államadósság, közkölcsön.

Kereskedő sej® állomás I

kézmü- és óival-áru üzletünkbe
azonnali, esetleg szeptember hó 
1-sejére üresedésbe van. — Meg­
kívánjuk, hogy jó elárusító legyen, 
román nyelvet birja; — eddigi mű­
ködési bizonyítványainak másolatait 
beküldeni kérjük alanti czimünkre : 

Hirseh és Társa Magy-Somkút

5

ÁruPénz
iMai záró árfolyam

Magyar aranyjáradék —4°/0 118 75 119 25
„ kor. járadék 3’/2 „
„ kor. járadék —4 „

89
97 15

89
1 97

bU
55

Áll. köl. vaskapucélj. kr. - 3 , 83 25 84 25
1870. nyeremény köles. 100 frt 206 — 209 —
Horv.-Szlav. reg. kárt.-kötv. 4 „ 101 50 102 50
M. földtehermnnt. kötv. 4 „ 97 75 98 75
Horv.-Szlav. » » 4— n 98 50 99 50
Tiszai és szeg. nyer. köl. 4 „ 1 161 — 164 —
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 5 „ ! 101 — .102 •—
Convertált adóm, koronaj. 4 „ 98 75 99 25
Egyes osztr. jár. papir. 4— „ 99 75 100 25

> » . ezüst. 4— „ 99 75 100 25
Osztr aranyjáradék 4 „ 118 50 119 —

» koronajáradék 4 „ 99 — 99 50
» ál'- sorsj. 1854. 3— 185 — 195 —
» » 186Ö-ból 500 frt 4 , 153 — 155 —
• . 1860-ból 100 frt 4 , 182 — 186 —
» . 1864-ből 100 frt — 257 — 261 -—
. . 1864-ből 150 frt — 257 — 261 —

Bos.-hercz. orsz. k, 1895. 4 „ 95 70 96 70
vasúti 1898. 4*/b „ 100 25 101 25

„ „ „ 1902. 4>/t „ 100 50 101 50
Budapest főv. köles. 42/l%----- 96 — 96 75
Bdpest székes főv. köles. 4°|0 96 96 75
Temes-Béga v. szab. köl. 4 „ 97 — 98 —
Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 41/c°/o 101 _ 102 _
Egyesült főv. tkptár 41/, „ 100 25 101 25

» korona ért. —4 „ 98 — 99 —
Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5 „ 103 — 104 —

• 50'á évre kor. ért. 5 „ 103 — 104 —
• 50'/, évre------ 4’4 „ 101 — 102 —

M. agr. és jb. szőlőkötv. 4 „ 96 75 97 75
• . járadékjegy 4'/c „ 101 25 102 25
» > zálogiev. k. 4*/b „ 100 75 101 75

M. földhitel oszt. ért. 4'/i „ — — —
» » • » 41 é. 4 „ 98 50 99 50
• » kor. é. 50 évre 4 „ 98 50 99 50
» • kor. é. 63 évre 4‘/i „ 88 50 89 50
• • szab, és talajjav. 4 „ 98 20 99 20

Magy. jelzálog-hitelbank 4’A „ 100 —— 101 —
„ ugyanaz 50 évre 4'/, , 100 — 101 —

____ 4 98 — 99 - —
„ 50 évre kor. é. 4 „ 98 — 99 —

M. orsz. közp. t.-p. 4'/i „ 100 — 101 —
M. t.-p k. jelz. bankja 41/’ » 101 25 102 25

» « közs. kötv. 4 • „ 101 — 102 —
» » » > 4 „ 98 — 99 —

Pesti ház. tp. közs. k. 4'/, „ 100 25 101 25
» • > » kor. é. 4 „ 98 50 99 50

Pesti m. keresk. bank 4'/j „ 100 25 101 25
• » » » kor. é. 4 „ 98 25 99 25
» közs. k. viszf 110 frt 4 „ 107 — 108 —
. . • . 105 k. 4 „ 99 50 100 50

Adria tengerh. r. t. 41/, „ 100 — 101 —
Bpest-közuti v. t. 4 „ 100 25 101 25
Bpest villamos v. vasút 4 , 96 50 97 50
Bpest-pécsi vasút 4 „ 98 — 99 —
Kassa-oderb. 1889. ez 4 , 111 — 113 —

• » 1889. ar. 4 „ 118 — 119 —

Bankok részvényei.
Angol-Osztrák bank 
Budapesti bankegyesület 
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank 
Hazai bank részv.-lárs. 
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magy. agrár- és jár.-b. rt. 
Magy. általános hitelban ; 
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib. 
Magyar kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. sz. Osztálysorsj. 
Magyar leszámitolóbank. 
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank

Takar ékp énzt árak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Budapest III. kerületi 
Budapest-Erzsébetvárosi 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt. 
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztositó társaságok.
Bécsi biztosító társulat 
Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int.
Magy. jég- és viszontb. rt 
• Nemzeti» baleset bizt. rt. 
Pannonia viszontb. int.

5%
5 „
5
5 „
5 ,
4 »
5 •

5
5
5

5
5
5
5
5

á’/o

5»/o 
ő „

5
5

Gőzmalmok.
Konkordia malom
Első budapesti malom.
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom.
Molnárok és sütők malma.
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rr.
Egyes, tégla- és cement gy. 5«/o
Ész.-magyarorsz. kőszénb.
F.-m. orsz. bánya és kohnmü 
Kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és tégiagy. rt.
Rákosi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t. 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magy. keramiai-gyár rí. 
Salgó-tarjáni kőszénb.
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
• Danubius» m. hajógy. rt. 
Ganz és társa v.-ö. r.-t.

5 •
5 •

50/0

5
5

5

Mai záró árfolyam
Pénz Áru
279 — 281 —
103 — 107 —
336 —- 340 —
136 — 138 —
210 — 212 —
240 —- 260 —
230 — 235 —
450 — 460 —
751 50 752 —
505 50 506 —-
565 — 570 —

1780 — 1840 —
450 50 451 —

I 1030 — 1050 —
637 25 637 75

1605 — 1615 __
2800 — 2180 —

223 — 224 __
— — — —

419
—

425
—

2325 _ 2315 __
565 _ 575 _

1620 _ 1630 __
21400 — 21500 —

445 455
645 _ 655 _

8000 _ 8050 __
242 _ 244 _
320 _ 382 _
240 250 _

2950 — 2000 —

175 185
1120 _ — __
430 — 435 __
220 — 230 _
800 — 820 —
37 a — __
470 — 480 —

soo 315
90 — 95 __

226 — 230 —
545 — ■ 555 —
940 — 980 —
456 — 458 —

— — 150 —
130 — 132 —
297 — 299 —
149 — 144 —
542 — 545 —
297 — 300 —
150 — 166 —
171 — 173 —

3025 — 3100 —

Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 
Schlick-féle gépgyár 
Athenaum
Franklin-társulat
• Pallas* irod, és ny. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t. 
Ált. vaggon-kölcsönző r.-t. 
Bihar-Szilágyi olajipar r. t. 
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t.
Első 
Első 
Első 
Első 
Első

magyar betűöntő r.-t. 
magy. gyapjúm, gy.
magy. rész.-serfőző 
magy. sertéshiz. r.-t. 
magy. szálloda r.-t.

57,

5%

Fiumei rizshántó és kém gyár
Gschwind féle szeszgyár 
• Hungária» műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. sertőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magyar villámossági r.-t. 
Nemzetközi villámos társ. 
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 
Adriai tenger haj. rt.
Budapesti közúti vaspálya

nov. közép, 
és v. jegy

Bpesti vili, városi vasút 
Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút
Cs. és kir. dunagőzh. társ. 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar gácsországi vasút 
Osztr. magy. allamv.

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

» osztr. felülbély.
Bécsv. ny.-k 1874-b.
Budavári sorsj.

• osztr, felülbély.
•Jó sziv« egyes, sorsjegy.

» osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt 

» » o. felülb.
Olasz vörös-kereszt

» >0. felülb.
Osztr. vörös-kereszt.
Osztrák hitelintézet sorj.
Pálffy-sorsjegy

5%

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. o. vert 
Ném. b. bankj. (100 mrk.) 
Franczia bj. (100 frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, lo font st.

» német bankp. 100. m. __

57»
5 •
5 »
5 »
5 •

5% 
4%
5 •
5 •

3 Mai sáró árfolyam
j| _ Pénz Áru

_
205 — 215
490 — 491 _
348 358 _
195 — 200 _
500 — 500 —

■■ — — ■ —.
2700 — 2800 —
600 — 610 —
300 — 310
360‘ — 375 —
316 — 322 —
205 — 213 —
600 — _ _

2450 — 2525 _
475 -- ! 495 _
500 — 5102600 — 2700 _
975
215 1000

225
—

300 — 3101600 '-- 1910
J 345 — 348
I 280 — 285 —
i 560 — 565 —

455 — 565 —
1 473 475 —

— —
568 50 369
340 50 350329 50 329 50175 — 185

82 50 88 50
825 — 835
378 — 383 —
404 — 406 _
631 75 631 25

19 50 21 50
21 50 22 50

510 — 525 —
155 — 165 —
160 — - 170 —

75 10 75
9 75 10 75

27 — 29 —
29 — 31 —
42 — 44
45 — 47 —
54 56

I 460 — 470 —-
160 — 1701

11 35 11 48
117 25 117 55
95 02 95 32
95 10 96 40
a 53 2 Mi

! 239 80 240 261
117 27 117 57|

=~- ~ Kolozsvári ======== g

takarékpénztár * jíitelbank | 
—= Részvénytársaság. ------ S

Deák F.-Bta í sz. a. Ml

L 
iK

TfiV'lew+ÓeOS és közönséges jelzálog- 
X kölcsönöket nyújt

hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő íöld-
birtokra. 3087 66-*

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­
nyösebben bonyolítja le és a kölcsönöket 
készpénzben fizeti ki.

3 
“I

melegen ajánlható! w
S TS *O V ft ft valódi angol aczél rugóval, egyszerű, 

tartóg kivitelben! - Arak 6-8-10
Testegyenészeti gyáramban teljes

Törv. védve,

Keleti-féle legújabb császári és királyi szab, sérvkötő pneumatikus gum- 
mi-pelottával, a legtökéletesebb a maga nemében ! Nem csúszik, nem okoz 
kellemetlen nyomást és rendkívül kitűnő fekvése által felülmúl minden más gyártmányt

IJiAnto Vapal Spray Hi
legbiztosabb és aUj 

legkényelmesebb női kü­
lönlegesség.

Ara: korona 15.—.

y na
Elsőrangú könyvnyomda! Újság kiadó vállalatibolthelyiség
2C4 204

o

o

jótállás és íegjutányosabb árak

szakember, ki a nyomdászatot

i. de igen szolid és 
> korona.

24 kor.
12 „
6 „

Telefon­
szám

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, Ízléssel és a legj Hiá­
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint:

Telefon­

szám

mellett készülnek továbbá:

3253 8-’

Előfizetési árak :
Egész évre...........................
Fel évre ..............................
Negyed évre .......................
Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.

A n. é. közönség nagybecsű párt­
fogását és kizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz 
nyomdatulajdonos,

az „UJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

Kétoldalú
24 korona.

1O korona.

Igen célszerűi

Mpnlnvpkrpnvplt clsS. ,le8“iabbJHiUllUdAvlU kllj £1% miniszteri előírás szerint

Gyár: KÖZPONTI VÁROSHÁZ

o
Mint

IV- 
inhaláló-gépek.

két mellékhelyiséggel
jutányos áron

azonnal kiadó!
GOMBOS FERENCZ

KÖNYVNYOMDÁJA

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA 7.

sérkikötőkben!!

UjdoMúg! Árak: «rH
Cs. és kir. szab. Keleti-féle „Gummi-sérvkötő“ biztonsági övvel 1 Külö­
nösen gyenge és nyomást nem tűrhető egyéneknek kitűnő szolgálatot tesz, éjjeli használatra 

------ ' Egyoldalú I Kétoldalú

Mülábak és mükezek amputáltak részére.
Műfűzök és egyenestartók ferdénnőttek részére.
Járó- és támgépek comb-, térd- és bokaizület gyuladásnál stb.
Haskötők gyomorbaj, vándor vese, köldöksérv és lógóhas ellen 7—24 kor.-íg.

5—11 koronáig, Gummi-görcsérhárisnyák, 3—1» koromig, 
xlaVlOajKOtOK, heretartók 050—4 koronáig (Suspensor) stb.

Újdonság !

gjSST Legújabb szerkezetű

Betegtolókocsik és székek, 
lábbadozók és rokkantak számára, elismert 

legjobb minőség, eredeti gyári árak mellett!

Cs. és kir. szab, szagtalan hygienikus szoba- 
ürszék (closet), légmentesen zárható feöéllel !

Klosetpapir-tarték, eredeti angol kïosetpapiros, hygienikus köpőcsészék, irrigátorok. fecskendők, jégtömlök, 
pösesapok (katheter), valamint a betegápoláshoz és betegkényelemhez való összes cikkek gyári raktára.FONTOS cséplőgép-tulajdonosok 

-------- resw ere.
I Valódi franczia óvszer-különlegességek eredeti párisi csomagolásban! Orvosilag 

mmaumíx, ajánlva! Feltétlen biztos és ártalmatlan! Árak: Gummi 2—12 kor. Halhólyag 6—12 K-ig 
(Pessarium occlusivum) Mensinga tanár uj módszere szerint, több mint 100-szori használatra. 

AIWA W __ Qrvos]- rendeletre adatik ki! Ára kor. 3—5. — Bevezető készülék hozá korona 3.—
----------------- *-------------------- — Női biztonsági Szivacs ára tuczatonként kor. 4—12. — ---------------—.—------- --------  

Legújabb 1903/4. évi, körülbelül 3000 diszes ábrát tartalmazó árjegyzéket titoktartás mellett küld ingyen és bérmentve:

Budapest, 1V., Koronaherceg-utca 17,
a főtisztelendő Ser vita-rend zárda-palotában. Alapittatott: 1878.

07^1*0el Ezen hirdetésre való hivatkozással, továbbá ezen hirdetmény beküldésével 20 koro- 
nán felüli bevásárlásnál — GUMBffl-ÁRUKNAL — 20%-nyi árkedvezmény nyújtok.

irodalmi műveket, 
tankönyveket, tudo­
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa­
rosok részére szám- 
lákat, üzleti köny­
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb.

tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák Ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Könyvnyomdámat ez évi 
Deák Ferencz-utcza 12-ik

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

ügyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

okt. hó 1-én áthelyezem 
szám alatti (Adler-féle)

saját házamban e czélra épülő külön helyiségbe,
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